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Abschaffung der „kalten Progression“

 Was ist die „kalte Progression“ überhaupt?
 ein Beispiel:

 Wer in Österreich im Jahr 2021 rund 2.500,- Euro brutto verdient hat und in den fünf Jahren 
zuvor nur die Inflation ausgeglichen bekommen hat, verdiente um 8 Prozent mehr als 
2016. Dieselbe Person zahlte aber um 11 Prozent mehr Lohnsteuer.
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Abschaffung der „kalten Progression“ 
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 Inflationsanpassung der Stufen und Absetzbeträge (Alleinverdiener-, 

Verkehrsabsetz-, Pensionistenabsetz- und Unterhaltsabsetzbetrag)

 Steuersatzsenkung
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Aber…

Seite 4



Weil es um Werte geht.Weil es um Werte geht.

Die neue „ORF-Abgabe“ (ORF-Beitragsgesetz 2024 ab 01.01.2024)

 RundfunkgebührenG per 31.12.2023 außer Kraft, 

stattdessen ORF-BeitragsG 2024
 Beitragspflicht im betrieblichen Bereich:  jeder Unternehmer, der KommSt.-

pflichtig ist, ist auch ORF-Abgabepflichtig

 Bemessungsgrundlage: Summe Arbeitslöhne iSd. § 5 KommStG, die im VJ bezahlt 
worden sind – je Betriebsstätte

 Staffelung und Höhe des Beitrages: 

 Bis 1,6 Mio. Euro „einen“ ORF-Beitrag

 Bis 3,0 Mio. Euro „zwei“ ORF-Beiträge

 …

 „Ein“ ORF-Beitrag beträgt derzeit EUR 15,30 pro Monat – das sind EUR 183,60 pro 
Jahr

 Meldepflicht! Der Beginn und das Ende der Beitragspflicht sowie eine Änderung der 
persönlichen Daten sind vom Beitragsschuldner zu melden. Kommt man den 
Meldepflichten des ORF-Beitragsgesetzes nicht nach, so drohen Strafen bis zu € 
2.180,00.
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Senkung Körperschaftsteuer

 Steuersatz bisher: 25%

 Ab 2023: 24%

 Ab 2024: 23%

 Tipp: Wenn Sie bspw. vorhaben, eine gewinnbringende Transaktion zum 31.12.2023 
abzuwickeln, empfiehlt sich bei einem Regelbilanzstichtag uU eine Verschiebung auf 
1.1.2024, um in den Genuss der weiteren Steuersatzreduktion zu kommen.

 Überlegung zur Gruppenbesteuerung – noch vor Jahresende Gruppenvertrag 
unterzeichnen!
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Die Zinsen steigen – aber nicht nur Bankzinsen!

 Zinsentwicklung für Steuerzahlungen

 Steuernachzahlungen und Steuergutschriften werden verzinst

 Ab 01.10.2023 läuft die Anspruchsverzinsung für die Veranlagung 2022

Entwicklung der Finanzamtszinsen – (basierend auf EZB Basiszins):

 per 27.7.2022 von -0,62% auf -0,12% (+0,50) – FA-Zinsen: 1,88%

 per 14.9.2022 von -0,12% auf +0,63% (+0,75) – FA-Zinsen: 2,63%

 per 2.11.2022 von +0,63% auf +1,38% (+0,75) – FA-Zinsen: 3,38%

 per 21.12.2022 von +1,38% auf +1,88% (+0,5) – FA-Zinsen: 3,88%

 per 08.02.2023 von +1,88% auf +2,38% (+0,5) – FA-Zinsen: 4,38%

 per 22.03. 2023 von +2,38% auf +2,88% (+0,5) – FA-Zinsen: 4,88%

 per 21.06. 2023 von +2,88% auf +3,38% (+0,5) – FA-Zinsen: 5,38%

 per 20.09.2023 von +3,38% auf +3,88% (+0,5) – FA-Zinsen: 5,88%
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Steuertipps zum Jahresende

 Gewinnfreibetrag 2023

 bis zu 15% (Staffeltarif) vom Gewinn zusätzlich absetzbar
 Investitionen in bestimmte körperliche abnutzbare Wirtschaftsgüter oder

Wertpapiere
 Behaltefrist von 4 Jahren
 Max. GFB beträgt EUR 45.950,-  bei 50% ESt. bedeutet das eine

Steuerersparnis von EUR 22.975,-
 Mögliche Wertpapiere 2023

 Investitionsfreibetrag 10% bzw. 15% (NEU ab 2023)

 10% bzw. 15% (für ökologische Investitionen)
 Investitionen in bestimmte körperliche abnutzbare Wirtschaftsgüter oder

Wertpapiere
 GFB und Investitionsfreibetrag für ein WG nicht gleichzeitig möglich
 Auch von aktivierten Teilbeträgen von Anschaffungs- und Herstellungskosten

kann der IFB geltend gemacht werden
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Steuertipps zum Jahresende

 Geringwertige Wirtschaftsgüter sofort voll absetzbar

 Grenze 2023 – max. Anschaffungskosten EUR 1.000,00

 Entnahme von Betriebsgebäuden zu Buchwerten

 Bisher volle Versteuerung der stillen Reserve
 Für Entnahmen seit 01.07.2023 – steuerneutral
 Der Betrieb muss nicht aufgegeben oder verkauft werden

 Jahreskarte für Selbstständige

 Selbstständige können 50% der Ausgaben für eine Wochen-, Monats- oder
Jahreskarte für Massenbeförderungsmittel pauschal als Betriebsausgaben
absetzen und Steuer sparen, sofern diese Karten auch für betriebliche Fahrten
verwendet werden (auch für Basispauschalierte GF möglich!)

 SVS Beiträge vorauszahlen

 Wenn für 2023 mit einer Nachzahlung von SVS Beiträgen gerechnet wird,
können Sie durch Leistung einer „freiwilligen“ Vorauszahlung Ihren Gewinn
bereits in 2023 reduzieren und dadurch Steuer sparen
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Steuertipps zum Jahresende 
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 Teuerungsprämien

 Prämien an AN bis max. EUR 3.000,00 steuer- und SV-frei

 Mitarbeitergewinnbeteiligung

 Seit dem 01.01.2022 besteht die Möglichkeit, aktive Mitarbeiter am
Vorjahreserfolg des Unternehmens bis zu EUR 3.000,00 steuerfrei zu beteiligen.
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Steuertipps zum Jahresende 

 Steuer- und SV-freie „Goodies“ für Arbeitnehmer:

 Geschenke an AN – Freibetrag EUR 186,00 / MA / Jahr

 Betriebsveranstaltungen – Freibetrag 365,00 / MA / Jahr

 Gutscheine für Mahlzeiten – EUR 8,- pro Arbeitstag / MA

 Lebensmittelgutscheine – EUR 2,- pro Arbeitstag / MA

 Zuschüsse für Kinderbetreuung – EUR 1.000,- (ab 2024: EUR 2.000,-)

 Jobticket – NEU auch Klima-Ticket, oder Österreich Card möglich; Ticket muss
am Arbeits- oder Wohnort gültig sein
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Photovoltaik – Anlagen ab 2022 steuerfrei

 ESt. Steuerbefreiung:
 Einkünfte aus der Einspeisung von bis zu 12.500 kWh (als Freibetrag) elektrischer 

Energie aus PV-Anlagen

 Anschlussleistung in Höhe von 25 kWp darf nicht überschritten werden

 egal, ob Überschusseinspeiser oder Volleinspeiser, unabhängig von Einkunftsart

 USt.
 Hinweis auf Entwurf zum BudgetBegleitG 2024: 

 § 28 Abs 62 UStG: 0%-Steuersatz für Lieferung und Montage von PV-Anlagen in 
den Jahren 2024 + 2025 (max 35 kWp)
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Vorteile der Elektromobilität

 15 % Investitionsfreibetrag für Investitionen in die Elektromobiltiät

 Vorsteuerabzugsfähigkeit 

 Kein Sachbezug

 Degressive Abschreibung noch für Anschaffungen im Jahr 2023 möglich

 Keine NOVA

 Keine motorbezogene Versicherungssteuer 
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Vorteile der Elektromobilität

 Beispielrechnung – Vergleich Peugeot 208  Verbrenner vs. Elektromodell

 Jahreskilometerleistung: 20.000 km

 Treibstoffkosten: 1,60 €/lit. 

 Strompreis: 0,35 €/kwH (netto)
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Gesamtkostenvergleich Peugeot 208

Pure Tech 100

Peugeot 208

Elektro 100

Kaufpreis brutto 27.168,30 38.669,72

Abzüglich VSt. - 6.444,95

Steuerliche AK 27.168,30 32.224,77

Jährliche Afa 3.396,04 4.028,10

IFB 15% - 4.833,72

THG-Quote 2023 (Annahme) - 380,-

Jährliche Servicekosten (Annahme) 400,- 150,-

Strom- bzw. Treibstoffkosten 20.000 km pa 1.728,- 1.085,-

Kosten für Haftpflicht- u. Kaskoversicherung 1.579,23 1.533,21

Sonstige Kosten wie Vignette, Reifen, etc. 450,- 375,-

Gesamtkosten (ohne Rep.) 7.553,27 6.866,31

Differenz in EURO 686,96

Differenz in % 9,09

Vorteile der Elektromobilität
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Vorteile der Elektromobilität

 Sachbezug aus der Sicht des Arbeitgebers
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Peugeot 208

Pure Tech 100

Peugeot 208

Elektro 100

Monatsbrutto 3.200,- 3.200,-

Jahresbrutto 44.800,- 44.800,-

Sachbezug monatlich 407,52 0,-

SV-Beiträge DG 10.417,84 9.389,44

Lohnnebenkosten 4.278,48 3.857,28

Summe in EUR 14.696,32 13.246,72

Differenz in EUR 1.449,60

Differenz in % 9,86%
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Vorteile der Elektromobilität

 Sachbezug aus der Sicht des Arbeitnehmers
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Peugeot 208

Pure Tech 100

Peugeot 208

Elektro 100

Monatsbrutto 3.200,- 3.200,-

Jahresbrutto 44.800,- 44.800,-

Sachbezug monatlich 407,52 0,-

SV-Beiträge DN 8.939,84 8.053,76

Lohnsteuer 6.558,62 5.001,02

Netto in EUR 29.301,54 31.745,22

Differenz in EUR 2.443,68

Differenz in % 7,70%
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Ausblick…

 Vorsorge gegen eine künftige Erbschafts- und Schenkungssteuer
 Unklar ist derzeit, ob und wie rasch eine künftige Erbschafts- und

Schenkungssteuer in Österreich eingeführt wird. Wenn Sie sich absichern
wollen, übergeben Sie Ihr Vermögen früher.

 Der Reparaturbonus ist zurück!
 50% der Reparaturkosten für Elektrogeräte aus dem Bereich Haushalt,

Freizeit und Garten (zB. Handy, Laptop, Geschirrspüler, Rasenmäher, etc.)
bis maximal EUR 200,- pro Reparatur

 „FlexCo – die neue Kapitalgesellschaft“
 Neue Rechtsform, insbesondere gedacht für Start-ups und

Mitarbeiterbeteiligungen
 Mindeststammkapital EUR 10.000,00

 Exkurs – Energiekostenzuschuss II
  Voraussetzung Anmeldung wurde bis 02.11. durchgeführt
 Antragszeitraum wird individuell von AWS festgelegt – „First Come – First

Served“ – Prinzip!
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Zum Abschluss…
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In folgendem Szenario wird die wöchentliche Arbeitszeit von 40 auf 32 
Stunden gekürzt, der Lohn bleibt gleich.
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Zum Abschluss…
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Ihre Ansprechpartner:
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Mag. Stefan Erharter
Steuerberater 

Erharter Wirtschaftstreuhand
SteuerberatungsgmbH
Brixentalerstr. 71, A-6361 Hopfgarten
E stefan.erharter@erharter.at

Vielen Dank für Eure Aufmerksamkeit !
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Mag. Josef Fuchs, BSc.
Steuerberater 

Erharter Wirtschaftstreuhand
SteuerberatungsgmbH
Brixentalerstr. 71, A-6361 Hopfgarten
E josef.fuchs@erharter.at


